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 보보보보험험험험연연연연구구구구원원원원(원원원원장장장장    한한한한기기기기정정정정)은 보험소비자 수요와 보험산업 주요 이슈에 대한 설문

조사를 시행하여 「「「「2016년년년년    보보보보험험험험소소소소비비비비자자자자    설설설설문문문문조조조조사사사사」」」」를 발간함.
*

 동 보고서는  보험소비자의 가가가가입입입입실실실실태태태태    및및및및    가가가가입입입입경경경경로로로로, 계계계계약약약약    및및및및    보보보보상상상상서서서서비비비비스스스스    만만만만족족족족도도도도, 향향향향후후후후    

가가가가입입입입    의의의의향향향향    및및및및    선선선선호호호호    가가가가입입입입경경경경로로로로에 대하여 조사함.

 또한, 최근 관심이 확대되고 있는 주요 현안인 실실실실손손손손의의의의료료료료보보보보험험험험, 건건건건강강강강생생생생활활활활서서서서비비비비스스스스, 인인인인터터터터

넷넷넷넷    보보보보험험험험    가가가가입입입입    채채채채널널널널    이이이이용용용용실실실실태태태태, 연연연연금금금금    보보보보험험험험, 자자자자영영영영업업업업자자자자    노노노노후후후후준준준준비비비비    실실실실태태태태, 화화화화재재재재    도도도도난난난난    대대대대비비비비    

상상상상품품품품 등에 대한 조사도 포함함.

  * 본 설문조사는 보험연구원이 코리아리서치에 의뢰하여 전국(제주 제외) 만 20세 이상 

성인 남녀 1,200명(유효표본)을 대상으로 하였으며, 최대 허용오차는 95% 신뢰수준에

서 ±2.83%임.
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 전체 가가가가구구구구당당당당    보보보보험험험험    가가가가입입입입률률률률은 96.3%로 대부분 가구에서 1개 이상의 보험에 가

입하고 있는 것으로 나타남.

 생생생생명명명명보보보보험험험험의의의의    경경경경우우우우    가가가가구구구구당당당당    보보보보험험험험    가가가가입입입입률률률률이 81.8%였으며, 손손손손해해해해보보보보험험험험의의의의    가가가가구구구구당당당당    보보보보험험험험    가가가가입입입입률률률률

은 88.9%를 기록함.

 전체 개개개개인인인인별별별별    보보보보험험험험    가가가가입입입입률률률률의 경우 93.8%로, 10명 중 9명 이상이 보험 상품을 

보유하고 있는 것으로 조사됨.

 생생생생명명명명보보보보험험험험의의의의    경경경경우우우우    개개개개인인인인별별별별    보보보보험험험험    가가가가입입입입률률률률이 73.4%를 기록하였으며, 손손손손해해해해보보보보험험험험의의의의    경경경경우우우우    개개개개인인인인

별별별별    보보보보험험험험    가가가가입입입입률률률률이 76.2%로 나타남.
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제목 : 2016년 개인별 보험 가입률 93.8%
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구분 2011년 2012년 2013년 2014년 2015년 2016년

가구
생명보험 87.3 86.3 83.0 85.8 87.2 81.881.881.881.8
손해보험 91.4 87.2 86.8 87.7 91.8 88.988.988.988.9

전체 98.0 96.1 96.1 97.5 99.7 96.396.396.396.3

개인
생명보험 78.0 79.3 77.3 79.3 78.9 73.473.473.473.4
손해보험 71.5 67.9 74.6 74.3 79.7 76.276.276.276.2

전체 92.5 92.9 94.0 93.8 96.7 93.893.893.893.8

가구 및 개인 보험 가입률
(단위: %)

         * 손해보험 가입률에는 자동차보험이 포함됨.

실손의료보험 실손의료보험 실손의료보험 실손의료보험 소외계층 소외계층 소외계층 소외계층 정책적 정책적 정책적 정책적 배려 배려 배려 배려 필요필요필요필요

 지난 1년 동안 실실실실손손손손의의의의료료료료보보보보험험험험에 '가가가가입입입입되되되되어어어어    있있있있었었었었다다다다'고 응답한 비율은 조사대상

자의 68.3%로 나타나 실손의료보험은 범범범범국국국국민민민민적적적적    보보보보험험험험으로 자리매김함.

 가입자의 8.4% 정도만 해지 경험을 가지고 있는 것으로 나타나 실손의료보험에 가입한 후

에는 계속 유지하려는 경향이 강한 것으로 조사됨.

 실실실실손손손손의의의의료료료료보보보보험험험험에 아직 가가가가입입입입하하하하지지지지    않않않않은은은은    이이이이유유유유로는 ‘보보보보험험험험료료료료가가가가    부부부부담담담담되되되되어어어어서서서서’라는 응

답이 46.1%로 가장 높았으며, ‘국민건강보험으로 충분하다'(29.5%)는 응답이 그

다음을 차지함.

 ‘보험료가 부담되어서’라는 응답은 고연령 계층(50대 50.8%, 60대 62.8%), 블루칼라

(58.2%)와 주부(52.4%), 중졸 이하(68.4%), 저소득층(61.9%) 계층에서 상대적으로 높게 

나타나 소외계층에 대한 정책적 배려가 필요한 것으로 조사됨.

 한편, 현현현현재재재재    미미미미가가가가입입입입자자자자를를를를    대대대대상상상상으로 향향향향후후후후    실실실실손손손손의의의의료료료료보보보보험험험험    가가가가입입입입    의의의의향향향향을 질문한 결

과, 응응응응답답답답자자자자    5명명명명    중중중중    2명명명명    정정정정도도도도(40.3%)가 가가가가입입입입할할할할    의의의의향향향향이이이이    있있있있는는는는    것것것것으로 응답하여 

실손의료보험에 대한 수요는 당분간 지속될 것으로 보임.

인터넷을 인터넷을 인터넷을 인터넷을 통한 통한 통한 통한 보험 보험 보험 보험 가입 가입 가입 가입 시 시 시 시 신뢰성을 신뢰성을 신뢰성을 신뢰성을 가장 가장 가장 가장 우려우려우려우려

 인터넷 보험가격 비교 사이트와 인터넷 전업 보험회사 등장에도 불구하고, 인인인인

터터터터넷넷넷넷을을을을    통통통통한한한한    보보보보험험험험    가가가가입입입입은 아아아아직직직직    활활활활성성성성화화화화되되되되지지지지    않않않않은은은은    것것것것으로 조사됨.

 ‘인인인인터터터터넷넷넷넷을을을을    통통통통해해해해    보보보보험험험험에에에에    가가가가입입입입한한한한    적적적적이이이이    있있있있다다다다’고 응답한 비율은 전체의 6.2%에 불불불불과과과과함.

 또한, ‘향후 인터넷을 통해 보험을 가입하겠다(17.9%)’는 응답 비율도 ‘가입하지 않겠다

(82.1%)’는 응답 비율보다 현저히 낮은 수준을 기록함.
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인터넷을 통한 보험 가입 경험

 특히, ‘인인인인터터터터넷넷넷넷에에에에서서서서    보보보보험험험험료료료료나나나나    상상상상품품품품    정정정정보보보보를를를를    검검검검색색색색해해해해    본본본본    경경경경험험험험이이이이    없없없없다다다다(80.4%)’는 

응답이 많아, 잠잠잠잠재재재재    고고고고객객객객    단단단단계계계계에에에에서서서서부부부부터터터터    인인인인터터터터넷넷넷넷    검검검검색색색색을을을을    적적적적극극극극적적적적으으으으로로로로    활활활활용용용용하하하하지지지지    

않않않않는는는는    것것것것으로 드러남.

 보험 정보 검색 시 주로 이용하는 사이트 유형에 대해서는 ‘검색포털 사이트’라는 응답이 

61.7%로 가장 높았고, 그다음으로 ‘보험회사 홈페이지(27.7%)’, ‘보험 관련 커뮤니티

(6.4%)’ 등의 순임.

 보험 가입 시 인인인인터터터터넷넷넷넷을을을을    활활활활용용용용하하하하지지지지    않않않않는는는는    이이이이유유유유로는 ‘신신신신뢰뢰뢰뢰성성성성이이이이    걱걱걱걱정정정정되되되되기기기기    때때때때문문문문에에에에

(21.6%)’라는 응답이 가장 많아 인인인인터터터터넷넷넷넷을을을을    통통통통한한한한    보보보보험험험험    가가가가입입입입    시시시시 소비자들은 인터

넷 상의 정정정정보보보보에에에에    대대대대한한한한    신신신신뢰뢰뢰뢰도도도도를 가가가가장장장장    신신신신경경경경    쓰고 있는 것으로 조사됨.

 다른 이유로는 ‘설계사와의 대면 면접이 익숙하기 때문에’가 21.6%, ‘인터넷 사용이 어렵

기 때문에’가 14.1%를 차지함.

 따라서 인인인인터터터터넷넷넷넷을을을을    통통통통한한한한    보보보보험험험험    가가가가입입입입    활활활활성성성성화화화화를 위해서는 인인인인터터터터넷넷넷넷    상상상상의의의의    정정정정보보보보에에에에    대대대대한한한한    소소소소비비비비자자자자

의의의의    신신신신뢰뢰뢰뢰도도도도    제제제제고고고고와 더불어 고고고고객객객객    편편편편의의의의를를를를    고고고고려려려려한한한한    손손손손쉬쉬쉬쉬운운운운    시시시시스스스스템템템템    구구구구축축축축에 주주주주력력력력할 필필필필요요요요가 있

어 보임.

건강생활서비스에 건강생활서비스에 건강생활서비스에 건강생활서비스에 대한 대한 대한 대한 관심 관심 관심 관심 확대 확대 확대 확대 필요필요필요필요

 고령화로 인해 건강에 대한 관심은 확대되고 있으나, 아직 건건건건강강강강생생생생활활활활서서서서비비비비스스스스를 

적극적으로 활활활활용용용용하하하하는는는는    사사사사람람람람은은은은    많많많많지지지지    않않않않은은은은    것것것것으으으으로로로로    조조조조사사사사됨.

 응답자 가운데 ‘규칙적인 운동을 하지 않는다’고 응답한 비율이 전체의 47%를 차지하였

고, 많은 사람이 자신의 스트레스를 체감(60.5%)하고 있는 것으로 나타나 건강생활서비

스의 필요성은 커 보임.

 그럼에도 불구하고 ‘건건건건강강강강관관관관리리리리를를를를    위위위위해해해해    전전전전문문문문적적적적인인인인    프프프프로로로로그그그그램램램램에에에에    참참참참여여여여한한한한    경경경경험험험험이이이이    없없없없다다다다’는 응

답 비율이 81.9%로 매우 높게 나타나, 건건건건강강강강생생생생활활활활서서서서비비비비스스스스의 실실실실질질질질적적적적인 이이이이용용용용률률률률은 낮낮낮낮은은은은    것것것것으

로 나타남.

 또한, 앞앞앞앞으으으으로로로로 생생생생활활활활습습습습관관관관개개개개선선선선    서서서서비비비비스스스스에에에에    참참참참여여여여할할할할    의의의의사사사사를 조사한 결과, ‘참참참참여여여여하하하하지지지지    

않않않않겠겠겠겠다다다다(40.1%)’는 응답 비율이 비교적 높아, 향향향향후후후후    생생생생활활활활습습습습관관관관개개개개선선선선    서서서서비비비비스스스스의의의의    필필필필

요요요요성성성성에 대해서도 소비자들은 실실실실감감감감하하하하지지지지    못못못못하하하하고고고고    있있있있는는는는    것것것것으로 나타나 적적적적극극극극적적적적    홍홍홍홍

보보보보가 필필필필요요요요한 것으로 나타남.
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 만약 생활습관개선 서비스에 참여한다면 어떤 프로그램에 참여하겠는가에 대해

서는 ‘신체활동 관련 서비스에 참여하고 싶다’는 응답이 31.1%로 가장 많았음.

 그 이외에 ‘비만관리 서비스’는 24.6%, ‘스트레스관리 서비스’는 18.5%를 차지함.

향후 향후 향후 향후 경제적 경제적 경제적 경제적 우려로 우려로 우려로 우려로 자영업자 자영업자 자영업자 자영업자 맞춤형 맞춤형 맞춤형 맞춤형 개인연금 개인연금 개인연금 개인연금 가입 가입 가입 가입 주저주저주저주저

 향향향향후후후후    자자자자영영영영업업업업자자자자에에에에게게게게    맞맞맞맞춤춤춤춤형형형형    개개개개인인인인연연연연금금금금이 제공되어도 경경경경제제제제적적적적인인인인    우우우우려려려려로로로로 인해 가가가가

입입입입을을을을    주주주주저저저저하고 있는 것으로 조사됨.

 만약 자영업자를 대상으로 자영업자에게 세제 혜택을 주는 ‘자영업자 맞춤형 개인연금’

을 제공한다면 가입하겠는가를 질문한 결과, ‘가입의향이 없다’는 응답이 전체의 64.6%

로 높게 나타남.

 ‘가입의향이 없다’고 답변한 이유로는 ‘향후 이러한 상품에 가입할 만큼 경제적 여유가 없

을 것 같아서’는 응답이 41.2%로 가장 많았음. 

 또한, 자자자자영영영영업업업업자자자자도도도도    근근근근로로로로자자자자처처처처럼럼럼럼    퇴퇴퇴퇴직직직직연연연연금금금금(개개개개인인인인형형형형    퇴퇴퇴퇴직직직직연연연연금금금금)에에에에    가가가가입입입입할할할할    수수수수    있있있있도도도도

록록록록    법법법법이이이이    개개개개정정정정되었음에도 법법법법    개개개개정정정정    사사사사실실실실에에에에    대대대대해해해해    잘잘잘잘    모모모모르르르르고고고고    있있있있는는는는    것것것것으로 나타

나 적극적 홍보가 필요한 것으로 조사됨.

 자영업자도 근로자처럼 퇴직연금(개인형 퇴직연금)에 가입할 수 있도록 법이 개정된 사

실에 대하여 ‘인지하고 있다’는 응답 비율은 15.2%에 불과함.

 개개개개인인인인형형형형    퇴퇴퇴퇴직직직직연연연연금금금금    가가가가입입입입을 활활활활성성성성화화화화하는 데 필요한 정정정정책책책책적적적적    과과과과제제제제로는 ‘세세세세제제제제    혜혜혜혜택택택택    

및및및및    저저저저렴렴렴렴한한한한    운운운운용용용용수수수수수수수수료료료료(44.3%)’를 가장 많이 꼽았음.

 첨부 : 『2016년 보험소비자 설문조사 설명자료』. 끝.

 

☞ 본 자료를 인용하여 보도할 경우에는 출처를 표기하여 주시기 바랍니다.
http://www.kiri.or.kr


